

**ОСОБЕННОСТИ РЕОРГАНИЗАЦИИ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ СВЯЗЬЮ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В 1991-1995 ГГ.**

С.О. Сидорова

Белорусский государственный университет физической культуры, г. Минск, Беларусь

**FEATURES OF THE REORGANIZATION OF THE COMMUNICATIONS
MANAGEMENT SYSTEM IN THE BELARUS IN 1991-1995**

S.O. Sidorova

Belarusian State University of Physical Culture, Minsk, Belarus

Аннотация. В статье рассматриваются предпосылки реорганизации системы управления почтовой и электрической связи, которая последовала после провозглашения независимости Республики Беларусь. Проведен анализ причин реформирования и представлена характеристика основных мероприятий по разъединению почты и электросвязи.

Ключевые слова: почта, электросвязь, отрасль связи, «Белтелеком», «Белпочта».

Annotation. The article examines the prerequisites for the reorganization of the postal and electric communications management system, which followed after the declaration of independence of the Belarus. The analysis of the reasons for the reform is carried out and the characteristics of the main measures for disconnecting mail and telecommunications are presented.

Keywords: mail, telecommunications, communications industry, «Beltelecom», «Belpochta».

В настоящее время радио и телевидение, электросвязь в целом – это комплекс технических средств, прочно вошедших в нашу повседневную жизнь. В свою очередь, уровень развития связи является одним из важнейших показателей, по которому оценивается экономическое развитие государства. В 1990-е годы перед отраслью связи стояли важные задачи, решение которых определило вектор развития телекоммуникационной сферы и по сегодняшний день включительно, что подчеркивает актуальность данной темы.

После подписания Беловежских соглашений в декабре 1991 г. бывшие союзные республики, в том числе и Беларусь, оказались в непростой экономической ситуации, особенно в сфере оказания услуг. В отрасли связи возникли трудности с приемом и доставкой посылок, отправлением денежных переводов, телеграмм, обеспечением междугородных и международных телефонных разговоров за пределами республики [1, с. 163].

Обретение страной суверенитета, в том числе и экономического, определило объективную необходимость в пересмотре стратегии развития практически всех отраслей производства продукции и услуг. В этот период времени в большинстве развитых стран мира отделение почты от электросвязи и создание на этой основе юридически и хозяйственно самостоятельных структур стало основой коренной реорганизации системы управления связью. Во многом это было вызвано тем, что технологические и оперативно-производственные функции почтовой и электрической связи в значительной степени различны. Неодинаковой была и окупаемость инвестиций в каждой из подотраслей, так как рентабельность электросвязи, более динамично использующей достижения технического прогресса, заметно превышало аналогичный показатель деятельности почты. По этой причине в большинстве стран мира почтовая служба в большей степени дотировалась из государственного бюджета или за счет перераспределения доходов других подотраслей связи. Такие организационные преобразования на тот момент уже были осуществлены в России, Украине, Казахстане, Узбекистане, в Прибалтийских государствах.

Предприятия отрасли связи Республики Беларусь оказались в достаточно сложном положении. На территории республики не было практически ни одного производителя оборуду-

дования средств связи, страна остро испытывала недостаток валютных средств. И в то же время перед отраслью стояли задачи по модернизации местной телефонной сети, строительству международных каналов, созданию инфраструктуры цифровой связи, готовой к адаптации в соответствии с быстро изменяющимися запросами потребителей. Соответственно, осуществить в короткие сроки качественный подъем в развитии телекоммуникаций в стране, обеспечить интеграцию в мировое телекоммуникационное сообщество в тот момент было возможно только с привлечением иностранных инвестиций и передовых технологий.

В связи с этим Министерством связи и информатики Республики Беларусь было решено взять целевой кредит у Европейского Банка Реконструкции и Развития (ЕБРР) в сумме 38,8 млн. долларов США. Банк располагал довольно крупными средствами, то есть значительными возможностями кредитования, и европейские страны пользовались этим, направляя финансы на развитие появившихся новых технологий связи. Прежде чем рассматривать заявку о выделении кредита, ЕБРР через своих представителей изучал экономическое состояние отрасли, уровень технологий связи заявленного государства. В итоге 31 июля 1992 г. между Европейским банком реконструкции и развития и Республикой Беларусь было заключено кредитное соглашение [2, с. 29].

Учитывая международный опыт, а также выполняя требования данного соглашения в 1995 г. началось разделение почтовой и электрической связи. В процессе осуществления работ по подготовке и разделению почтовой и электрической связи была создана комиссия под председательством министра связи и информатики В.И. Гончаренко. Согласно перечню работ, подлежащих выполнению в 1995 г., по разделению почты и электросвязи было необходимо изучить опыт разделения почтовой и электрической связи России и Украины, подготовить обоснования по созданию Республиканского государственного объединения «Белтелеком» и Республиканского государственного объединения «Белпочта», а также подготовить для них проекты уставов. До конца 1995 г. требовалось разработать научно-методические рекомендации и нормативные требования по формированию структуры управления почтовой и электрической связи в условиях их разделения, провести экономическое обоснование функционирования раздельных структур, проработав вопрос о порядке финансирования почтовой связи, а также подготовить методику разделения имущества (в том числе зданий) и других финансовых активов между предприятиями.

В результате проведенной реорганизации были созданы юридически самостоятельные и хозяйственно независимые структуры. Так, в феврале-июне 1995 г. произошло образование головных объединений (РО «Белтелеком» и РО «Белпочта»), а в июле-декабре 1995 г. – объединения на уровне областей. В частности, вместо районных узлов связи создавались районные узлы электросвязи и районные узлы почтовой связи [3, с. 29].

Таким образом, в 1990-е гг. в истории развития связи Республики Беларусь началась новая глава, которая привела к образованию в 1995 г. Республиканского государственного объединения «Белтелеком» и Республиканского государственного объединения «Белпочта». Во многом благодаря проведению реорганизации системы управления связью Беларусь получила кредит Европейского Банка Реконструкции и Развития, что в дальнейшем позволило осуществить масштабное техническое перевооружение сетей связи Республики Беларусь необходимое для обеспечения качества связи и расширения спектра предоставляемых услуг.

Список цитируемых источников

1. История электросвязи Беларуси / [Республиканское унитарное предприятие] «Белтелеком». – Минск : Колорград, 2023. – 247 с.
2. Тур, А. Н. Опыт привлечения кредитов Европейского банка реконструкции и развития в экономику Республики Беларусь / А. Н. Тур, Ю. О. Ничасова // Беларусь и мировые экономические процессы: сб. науч. ст. / Каф. междунар. экон. отношений фак. междунар. отношений Белорус. гос. ун-та и др. учреждений Респ. Беларусь. – Минск, 2010. – Вып. 7. – С. 27–37.
3. О реорганизации РУС и создании районных узлов электросвязи и почтовой связи // Веснік сувязі: научно-производственный журнал для специалистов в области связи и информационных технологий. – 1995. – № 5. – С. 29.